

# 北京城市副中心报



2024年10月17日 星期四 农历甲辰年九月十五 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

2024通州·全球发展论坛18日至20日举行

## 通天下 达五洲 全球望通州

昨天,2024通州·全球发展论坛媒体吹风会在中国人民大学举办。

### 首个机制化全球发展论坛在通州

2023年11月,首届通州·全球发展论坛成功举办,获得了国内外高度关注。作为首个机制化召开,以全球发展为主题的国际论坛,2024通州·全球发展论坛将于10月18日至20日在北京城市副中心举办。今年论坛的主题为“构建发展共同体,共创人类新时代”。

“今年的论坛将设置十一个平行论坛,邀请近40个国家的约1000位知名学者、国际组织代表、驻华使节、企业家及社会知名人士与媒体代表参加。地点分别位于北京大运河博物馆、北京城市图书馆、中国人民大学中关村校区、通州校区在京合作单位等多个场所。”中国人民大学副校长郑新业介绍,此次论坛由中国人民大学和北京市通州区人民政府共同主办,将在论坛上发布《人类2050:人与社会的全面发展》报告,展示积极参与联合国人类可持续发展目标规划的核心成果。

据介绍,此次论坛内容涵盖人工智能、“一带一路”金融治理、全球政党、生态文明、全球安全、粮食体系、全球发展等领域,在论坛规模、参加嘉宾数量等方面均超过首届论坛。

为什么规模如此盛大的国际论坛以“通州”作为前缀呢?郑新业表示,通州·全球发展论坛中的“通州”有两层含义。最直接的一

层是因为论坛在通州举行,论坛主办方之一的中国人民大学通州校区也于今年投入使用。第二层涵义则是希望发挥“通州”地名中联通的涵义,从大运河北首通南北之州,进一步跟随北京城市副中心建设成为通天下、达五洲的国际交流中心。

通州区委宣传部副部长刘伟说,通州拥有2000多年的建制史,历来是京东的交通要道和外国使节入京的必经之地,因交通而兴盛,因交流而闻名。如今,作为北京城市副中心,通州欢迎来自世界各地的嘉宾学者在大运河畔共谋全球发展。

### 中国高校首次参与联合国未来可持续发展的规划设计

本次论坛的核心就是发布报告《人类2050:人与社会的全面发展》,中国人民大学重阳金融研究院院长王文介绍,这份报告是基于联合国在2015年发布的《人类可持续发展目标2030年规划》的完成情况,并总结中国现代化五大特点,即人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、人与自然和谐共生的现代化等。

王文说,报告创造性地提出了中国式现代化为全球发展提供经验的五大发展经验,即规模化发展经验、均衡化发展经验、稳定式发展经验、和谱式发展经验、和平式发展经验。“联合国提出的《人类可持续发展目标2030年规划》中,部分领域完成目标会有问

题。但是2050年联合国要为接下来的人类发展提供更多的规划设计,所以人民大学的智库学者就首次提出了一个概念,即人与社会全面。这也是报告核心中的核心。”王文说,这是中国高校首次参与联合国未来可持续发展的规划设计,并提供相应建议。这也是中国高校向联合国贡献中国智慧的表现。

今年是京津冀协同发展战略提出的十周年,目前三地各个领域的协同发展全面驶入快车道。王文说,今年9月份中国人民大学通州校区开学就是贯彻落实京津冀协同发展战略的重大部署,未来中国人民大学也将为北京城市副中心建设与京津冀协同发展贡献更多人大智慧。

### 三大文化设施将举办多场分论坛

记者了解到,本次2024通州·全球发展论坛将设置11场分论坛,并在中国人民大学中关村校区、通州校区以及北京大运河博物馆、北京城市图书馆等地举行。

分论坛之一的政党治理能力与全球南方国家现代化,将在北京大运河博物馆报告厅举行。中国人民大学当代政党研究平台研究员黄泽清介绍,本次分论坛首先讨论全球南方国家政党治理能力的现代化。“政党是推进现代化的一个重要的力量,所以面对全球南方现代化的一系列问题,政党有责任做出回答。同时分论坛还将讨论全球南方国家发展的现代化。”

黄泽清说,通过本次分论坛,与会的学者们将共同探讨如何提升政党治理能力以促进全球南方国家的现代化发展,为实现可持续发展目标和促进全球南方国家政党现代化贡献智慧和经验。

而在北投希尔顿酒店举办的新能源与全球气候议程分论坛,将直面全球新能源发展与气候变化的议题。中国人民大学应用经济学院副院长黄阳华介绍,分论坛期间,中国人民大学应用经济学院团队将发布以能源产业高质量发展应对全球气候变化的研究报告。其中包括为应对全球气候变化提供产业高质量发展的一些新实践、新思想以及相应的中国方案。

分论坛设置了圆桌对话环节,并邀请了美中绿色能源促进会、国家气候中心、国务院发展研究中心的权威专家以及全国政协委员、业内专家从不同的角度探讨新能源体系的演进路径和挑战、新能源发展和区域产业布局的协同等多个重要的问题。

北京城市图书馆道和厅将举办“聚焦全球绿色发展,建设美丽世界”分论坛。中国人民大学生态环境学院副院长王克介绍,美丽中国的愿景不仅对于中国自身的生态文明建设具有重要的意义,实际上对全球范围内的环境保护和可持续发展产生了积极的影响,也为建设美丽世界提供了一些中国方案和实践经验。分论坛将讨论全球绿色发展的新趋势,并讨论2035美丽中国的愿景,以及2035美丽中国愿景如何为建设美丽世界作贡献。

本报记者 张群琛 池阳

### 协同发展绘新篇

本报讯(记者 张佳琪)京冀交界处的厂通路潮白河大桥正式通车已有半个多月,给河北大厂县、北京通州区两地居民生活带来哪些新变化?近日,记者来到厂通路潮白河大桥及周边,进行了实地走访。

8时40分,记者从运河东岸紧邻五河交汇处的京冀国际城小区出发,沿厂通路出京,一路上车辆不多,抵达厂通路潮白河大桥时约为9时05分。不到30分钟,就从北京城市副中心跨入了河北大厂。

抵达大厂“早安北京”东区时,道路两旁已停满车辆,来来往往的行人有上班族也有居民。一位房产中介销售经理告诉记者,大桥通车后,来看房的客户多了。

在这家房产中介门店内,住在通州土桥、当日来办理网签业务的孙女士对记者说:“我在通州乔迁上班,一直租房住。现在,打算给自己买个家。”36岁的孙女士从吉林来北京工作,最近刚刚在大厂买下自己的第一套房子。“买房前特意计算了一下,厂通路通车后,我上班开车只要30分钟。接下来,我还准备买辆自行车,实现骑行通勤的梦想,同时也锻炼了身体。”她说。

如今,大厂县跨潮白河有了厂通路潮白河大桥,友谊大桥两座大桥,需要去通州北部可以选前者,往通州南部走则可以选后者,很好地分流了进京车辆。

记者返回通州时,再次通过厂通路潮白河大桥,见到不少跑步爱好者和骑行爱好者的身影,家住大厂的魏广平是跑团的一员。“大桥刚开通时,我们成员特地组织了一次半程马拉松,沿着厂通路跨过潮白河,到北京的胡路附近折返,为家门口的新桥通车庆祝,也想感受一下沿途的风景。”新桥开通,对于魏广平来说便利了很多,“我周末常到副中心城市绿心森林公园,参加跑团的活动,现在开车只要25分钟左右就能到。”

随着厂通路潮白河大桥的通车,到大厂一日游、半日游的北京市民更多了。今年国庆,66岁的通州居民苏宴清特地和骑行爱好者们来到大厂县,和大厂车友联动,骑行10公里,然后组织采摘活动,大伙儿玩得亦乐乎。

“经过大桥时,我被美景震撼了,都停下了车,掏出手机拍照打卡。潮白河河面开阔,河水湛蓝,两岸绿树成荫,一些秋叶已经悄然变了色,那一刻心情真是格外好。”苏宴清分享道。

## 大厂居民来副中心绿心公园跑步 通州居民去大厂骑行

## 厂通路通了 跨省「半日游」火了

100小时直击武廊主题采访来到副中心

## 全国主流媒体记者主播畅游未来之城

本报记者 王倚剑

昨天,“畅行中国·核心腹地看协同”“100小时直击武廊”全国主流媒体新闻在行动大型融媒体传播主题采访活动走进通州,各地媒体齐聚运河游船,同游三大文化设施,感受城市副中心“6+3”高精尖产业活力奔涌,体会未来之城的强健脉搏。

### 大运河注入新活力

大运河是通州的城市标志和历史坐标,欲见通州,先看运河。昨天下午,各地媒体与主播乘上运河游船,正式踏上通州之旅。

运河游船自北京财富中心出发,岸边高楼林立,运河商务区的繁华为大运河增添现代感与科技感,其转型升级也为通州商业场景丰富、业态升级、街区打造注入活力。

作为北京城市副中心商务功能的主要承载地,高质量、高科技企业聚集地之一,运河商务区正在加快探索转型升级中央活力区(CAZ),创造金融、商务、旅游、文娱、生活居住等多功能融合的城市公共活动区域,兼备便捷的城市交通和物流系统,从中央商务区模式下的8小时工作圈向24小时生活圈转变。

促进新光大大融城二期地上全面开业,富力广场完成竣备,举办运河商务区消费季系列促消费活动;丰富夜间经济消费业态,以夜市、灯光秀、游园会等丰富活动破题,探索“文旅商体”融合发展的新模式。运河商务区打造滨水活力街区,促进区域生活品质提升和消费升级,全力塑造运河商务区品牌形象。

运河商务区管委会招商部负责人王皓表示,运河商务区今年已引入30余家科技企业,与网络视听产业园区运营公司加强招商联动,还将积极引进金融科技、医疗健康、数字经济、网络视听等产业,持续丰富运河商务区的产业业态。

丰富的商业业态为副中心增光添彩,坚实科技力量则为副中心经济发展提供重要支撑和全新发力点。今年1-7月,中关村通州园重点企业总收入增速、工业总产值增速、利润总额增速、实缴税费增速、技术收入增速排名均进入全市前三名,园区企业技术转化成果突出,园区收入结构进一步优化,经营质效显著提升。

中关村通州园管委会设计产业促进处处长李艾介绍,中关村通州园与河北玉田经济开发区签订战略合作协议,共建通州·玉田产业园,通过共建园区、联合研发、市场拓展等方式,与周边地区形成了优势互补、协同发展的良好态势。

未来,中关村通州园将继续聚集数字经济与先进制造,加速绿色经济布局与发展。依托创新引领与开放合作,推动产业转型升级,提升综合竞争力,为区域经济的繁荣与发展注入强劲动力。

### 小绿叶托起大未来

船行碧水间,如在画中游。直播团沿运河南下,眼前景色无论是成群高楼大厦,还是悠闲水岸行人,底色总是浓浓绿荫。水城共



各地媒体与主播登上运河游船,实地感受大美副中心,并将所见所闻通过镜头传递给观众。记者 唐建/摄

融、蓝绿交织的花园城市是通州区的生态本色。经过不懈整治和长效维护,通州区生态环境持续向好,碧水蓝天常有常见。

目前,通州区北运河水质全年平均达到地表Ⅳ类水标准,湿地总面积超过5500公顷,已初步构建起“一片、两带、三区”的湿地空间布局,湿地保护率超过90%。在地处通州区与廊坊北三县交界地区的潮白河国家森林公园,潮白植物园先行启动区已完成建设,公园建成后,将成为京津冀平原地区规模最大的国家森林公园,京冀首个跨界共建的国家森林公园。

通州区园林绿化局副局长雷海介绍,通州区园林绿化局探索区域协同共建模式,分别与薊州、武清、香河、大厂等11个毗邻区县防治部门开展绿控示范区联合调查、跨界飞防区效果调查,为毗邻区域间重点景观环境保护护航。

绿水青山是美好生活、城市发展的自然基础,一片绿叶承载着生态意义上的可持续发展,代表未来无限可能。

### 古文脉焕发新创意

下了游船,直播团队前往通州区年轻的“顶流”——三大文化设施,即北京城市图书馆、北京艺术中心、北京大运河博物馆。

北京城市图书馆有“森林书苑”之称,一进门,大家就被高高的书山和亮丽“银杏林”所震撼,800万册书籍的超大容量、2400个阅览座席,免费阅读书籍,无不令人心动。最令大家高兴的是,北京城市图书馆对京津冀读者都很友好,京津冀三地读者均可享受阅读服务,未来京津冀三地馆藏资源将实现互通,以及“送书到家”网借服务,更有百余个数据库、400余万册电子书、近5万种电子报刊多平台线上服务,“云上图书馆”永不打烩。

“北京城市图书馆是文旅加科技创新融合的新型文化综合体,是一所兼具博物馆和艺术馆特性的智慧图书馆。它为京津冀新型文化空间建设和图书馆运营理念提供了新样本,辐射与带动京津冀文化服务的数字化、个性化、精准化、智慧化提升,助推周边文旅产业发展。”首都图书馆副馆长李念祖说道。

文化、演艺、历史,三大文化设施既是各具特色的热门打卡地,也是引领通州区文旅新风向的指向标,通州区文旅产业连点成线、连线成面。

双益发演艺中心、台湖舞美艺术中心、台湖演艺酒店聚集成群,遥相呼应,形成一张“剧院网”;2024“运河有戏”演出季打造台湖爵士音乐节、繁星戏剧村亲子戏剧节、开心麻

花喜剧生活节三大品牌,为观众提供千余场精彩演出;网络视听艺术大会招徕八方宾客,国内头部网络视听企业落户通州,北京大视听拍摄服务宋庄基地揭牌;推动路县故城遗址博物馆、军博通州分馆建设,增加类博物馆的数量,打造宋庄博物馆小镇;继北京大运河博物馆举办京津冀协同发展专题展,通州区与京津冀地区博物馆建立协作机制,持续开展多形式跨地协作。

通州区文旅产业在“一区一河三镇”空间格局指引下,配套日益完善,品牌活动精彩纷呈,上半年全区旅游收入实现90.7亿元,增长21.4%,旅游接待量增长32.4%,排名全市第一。

持续为文旅产业增添新动能,任重而道远。通州区文化和旅游局副局长李林介绍,通州区将串联北京环球度假区、大运河文化旅游景区、三大文化设施、三个特色小镇等重点文旅资源,不断丰富旅游产品供给和旅游线路设计;做足水文章,重视运河文化保护、传承、利用,不断拓展文旅新业态新场景;积极拓展消费新场景,激发消费新动能,增加文旅消费黏性,推进高品质商业项目建设,国庆期间,首开通州万象汇接待游客超过50万,营业额超过4000万,通州区将继续打造一批有特色、规模化的文旅消费商圈。

## 副刊·热点



详见4版